



中美在经贸领域达成重要共识

中美经贸会谈为全球经济增长压增信

新华社评论员

中美经贸高层会谈5月10日至11日在瑞士举行,受到国际社会高度关注。经过双方共同努力,中美在多个领域进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,达成一系列重要共识,取得实质性进展,迈出了通过平等对话协商解决分歧的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础,创造了条件。

中美经济总量超过世界三分之一,双边贸易额约占世界五分之一,两国经贸关系对两国意义重大,对全球经济稳定和发展有着重要影响。当前全球经济复苏受阻,地缘政治冲突频发,维系中美间沟通渠道的重要性不言而喻。世界最大的两个经济体能够重新坐回谈判桌前,本身就向国际社会传递了积极信号。瑞士会谈举行并取得实质性进展,是双方在复杂国际经济形势下,为管控分歧、寻求共识做出的重要尝试。双方一致同意建立中美经贸磋商机制,世界贸易组织总干事伊维拉称赞中美经贸高层会谈取得了“积极成果”,认为这是向前迈出的重要一步。

回顾过去一个多月,美国单方面挑起的关税战,对中美两国乃至全球经济造成冲击。美国企业和消费者首当其冲,承担了加征关税带来的额外成本,多个行业供应链受到干扰,通胀压力持续攀升。更广泛地看,这场关税战扰乱了全球产业链、供应链的稳定,破坏了以规则为基础的多边贸易秩序,加剧了全球经济的衰退风险。国际货币基金组织、世界银行等国际机构多次警告,贸易保护主义是全球经济复苏面临的主要威胁之一。此次会谈无疑为处在十字路口的全球经济减少了阴霾。

这次会谈举行并取得积极成果也再次证明,平等对话应是大国间解决问题的基本态度。作为两个国情不同的大国,中美之间难免会有一些分歧,关键是要尊重彼此核心利益和重大关切,找到妥善解决问题的办法。通过平等对话机制,中美双方可以清晰表明对各自主要关注问题的态度,澄清相关事实,解释提出关注的理由,探讨导致相关问题的因素,商量可能的解决方案。发展中出现的问题要依靠发展解决,短期内出现的问题在中长期视角可能不再是困扰。事实上,任何国家都不会为了迎合或满足其他国家不合理的要求而放弃自身合理的发展利益,但这并不妨碍双方通过平等对话寻找可能的解决路径。

双方之所以能够达成一系列重要共识,其底层驱动还是来自于中美经贸关系互利共赢的本质。过去几十年里,中美两国“合则两利,斗则俱伤”,双方的经济结构、资源禀赋、市场需求等方面存在高度互补性,合作空间远大于分歧。无论是货物贸易、服务贸易还是双向投资,都为两国企业和人民带来了实实在在的利益。中方一贯主张,对于两国经贸关系中出现的分歧和摩擦,唯一正确的解决路径是通过平等、理性的对话和协商,在相互尊重的基础上寻找彼此都能接受的解决方案。任何单边施压、极限讹诈的做法,不仅无助于问题的解决,反而会使局势更加复杂化,损害双方的根本利益。

此次会谈可视为中方向美方再次阐释这一核心理念的契机。通过充分沟通甚至交锋,既要让美方清晰地认识到,贸易战没有赢家,中方不愿打,但也不怕打,始终坚定维护国家核心利益和国际公平正义的一贯立场;更要让美方从更长远视角审视双边关系,充分意识到:维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,符合两国和两国人民的根本利益,也有利于全球经济增长。与中国进行建设性合作,共同做大合作蛋糕,远比试图通过施压来遏制中国发展,更符合美国自身的长远利益。推动中美经贸关系重回健康、稳定、可持续发展的轨道,需要双方共同努力,相向而行。

此次会谈的举行是中美经贸关系的一个积极动向,为后续沟通与谈判奠定了基础。然而,冰冻三尺非一日之寒,中美之间结构性矛盾和深层次分歧依然存在,解决这些问题不可能一蹴而就。对于此次会谈乃至未来一段时间中美经贸关系走向,应抱有理性预期。能坐下来谈,是避免冲突升级的必要姿态。但指望通过一两次会谈就能彻底消除所有分歧,显然不切实际。我们乐见对话的重启,也对中美消弭分歧的长期性、复杂性和艰巨性有充分的思想准备。双方需要维护好当前的对话势头,在平等协商中管控分歧、积累共识、强化信任。

中美双方都应从两国人民的根本福祉和世界和平与繁荣的大局出发,以更长远眼光和更广阔的胸怀,处理好这一世界上最重要的双边关系。在互利共赢的基础上加强合作,在相互尊重的前提下管控分歧,这不仅是中美两国的责任,也是国际社会的普遍期待。此次会谈是漫漫征途中的一步,前路依然需要双方以智慧和勇气共同探索与塑造。

相应暂停或取消对美国的相关非关税反制措施。

中美双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,一致同意建立经贸磋商机制,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,就双方在经贸领域的各自关切保持沟通。

沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对中国商品加征的共计91%的关税,修改2025年4月2日第

14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税,其中24%的关税暂停加征90天,保留剩余10%的关税。相应地,中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税;针对美对等关税的34%反制关税,相应暂停其中24%的关税90天,其余10%的关税予以保留。中方还

富春山居·新农人 兴农计⑥

坚守非遗匠心 创新东方美学

非遗传承人邬雅光:让竹衣“活”起来

本报讯(记者 华苗 摄影 孟逸峰)在上官乡来龙山下一间名为“雅光雕刻”的工坊里,非遗传承人邬雅光俯身案前,指尖轻抚着一片片薄如蝉翼的竹衣——这是毛竹生长过程中自然脱落的笋壳,也叫竹壳、竹笋壳。这些看似普通的竹衣,在他的巧手下被赋予新的生命:展翅欲飞的苍鹰,翎毛根根分明;“四君子”气韵生动,尽显文人风骨;“牧童遥指杏花村”的经典画面,连江南烟雨的朦胧感都跃然眼前……

扎根富阳三十多年 艺术之路越走越宽

1971年出生的邬雅光自幼就显露出绘画天赋。“小时候看小人书,里面的人物我看一遍就能画出来。”虽然没经过系统学习,但他的艺术感知力却格外敏锐。上世纪90年代初,他因朋友介绍来到富阳文化馆担任美工,负责画背景、做道具。

“一到富阳,我就被这里的山水迷住了。”邬雅光回忆道。富春江的波纹、来龙山的云雾,都成了他日后创作的灵感来源。他在富阳成家立业,妻子是上官乡人,这片土地渐渐成了他的第二故乡。

从最初的广告公司,到后来的艺术培训,再到创立个人工作室,邬雅光的艺术之路越走越宽。2023年,他利用妻子家的闲置老宅,创办了“雅光雕刻”工作室,这里既是他的创作天地,也是传承非遗技艺的重要基地。

创新技艺 传统故事跃然“竹”上

2023年10月,邬雅光在浙江大学



竹衣画“四君子”



邬雅光制作竹衣画



扫码观看相关视频

举办的宋画展上受到启发。“宋画的绢本有种斑驳的古朴感,我突然想到,竹衣的色泽和质感与之非常契合。”这个灵光一现的想法,开启了他的竹衣画创作之路。

竹衣本是寻常之物,农村用它包粽子、垫鞋底、包茶叶,但在邬雅光手中,它却成了一种全新的艺术载体。上官乡万亩竹海为邬雅光提供了丰富的创作素材。他发现,不同季节采集的竹衣呈现出完全不同的色泽:春天的竹衣颜色寡淡,夏天的因雨水冲刷可能发霉变深,秋冬的则偏黑。这些天然的色调变化,恰好符合中国传统水墨画的审美意境。“这些色彩层次,像极了水墨画的晕染效果。”制作竹衣画是个精细活,从采集竹衣开

始,要经过晒干、煮蒸、分类、裁剪、粘贴等十多道工序。邬雅光还创新性地加入了“碳化”工艺,通过控制火候让竹衣呈现更丰富的色调,同时将创作周期缩短到三五天就能完成一幅作品。

目前正在创作的“二十四节气”和“二十四孝”系列,融合平面烫画与立体拼贴技法,让传统故事跃然“竹”上。“每片竹衣都有独特纹理,创作时要顺着它的‘脾气’来。”邬雅光说。

传承非遗技艺 让传统技艺走进现代生活

虽然竹衣画看似与邬雅光原本的石雕技艺不同,但他认为艺术的

核心是相通的。“只是工具和材料的切换。”他解释道。在上官乡茂密的竹林中,他找到了新的艺术语言,让最普通的竹衣焕发出惊人的艺术魅力。

作为非遗传承人,邬雅光深知技艺传承的重要性。他的工作室不仅是个人的创作空间,更是非遗传承的实践基地。通过定期举办公益培训,与高校合作开展非遗教学,他让更多年轻人接触并喜欢上这门传统技艺。

“老祖宗的手艺不能只摆在博物馆里。”邬雅光说。他希望通过自己的努力,让竹衣画这样的传统技艺真正走进现代人的生活。未来,他计划尝试将竹衣与雕塑结合,进一步拓展这门技艺的可能性。

修订后的《婚姻登记条例》施行,婚姻登记“全国通办” 首对在富阳领证的外省户籍新人: 办理流程非常顺畅 比以前方便

本报讯(记者 金易梵 通讯员 叶飞)修订后的《婚姻登记条例》自5月10日起施行。修订的主要内容包含三个方面:一是增加婚姻家庭服务工作内容,二是实行婚姻登记“全国通办”,三是优化婚姻登记服务。《条例》明确,婚姻登记机关办理婚姻登记,不得收取费用;办理结婚、离婚登记,不再需要出具户口簿。

5月10日下午,区婚姻登记中心迎来新条例实施后第一对在富阳领证的外省户籍新人。郭女士是上海人,未婚夫徐先生是天津人。“5月10日是个好日子,刚好这周我在杭州出差,就想着在杭州把证领了。”郭女士说,她和老公平时工作也是异地,要凑到一起并不容易,“前段时间我关注到婚姻登记可以‘全国通办’,就看了一下杭州的预约情况,发现富阳还有位置,便预约上了。”当天,郭女士和徐先生仅用5分钟就完成所有登记手续。

“比我想象的要快很多。”郭女士表示,从预约登记到现场办理,整个流程都非常顺畅。“特别是现在只需要身份证就可以办理了,省了不少麻烦。”郭女士说,“本来像我和我老公的话,还要麻烦双方父母把户口簿寄来,现在方便多了。”

热点问答

办理婚姻登记需要注意什么 领证需要准备哪些材料

问:婚姻登记可以“全国通办”,具体包括哪些业务?

答:双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。

一方是内地居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于全国通办的受理范围,可以在任一有涉外婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问:婚姻登记“全国通办”后,领结婚证不用户口簿了,还需要提前准备哪些材料?

答:办理结婚登记的内地居民一方,只需要出具本人有效的居民身份证原件及3张红底2寸合影,不再需要出具户口簿。对当事人来说,需要出具的证件、材料精简了,办理婚姻登记更加便捷了。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上,婚姻登记

机关将为双方办理婚姻登记。

问:为了保证大家顺利办理,有什么需要提醒大家特别注意的?

答:如果声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的,应当向婚姻登记机关提供证明材料。

如声明婚姻状况为“离婚”的,应当提供法院生效司法文书、法院出具的离婚证明书或离婚证等材料;

如声明婚姻状况为“丧偶”的,应当提供配偶居民死亡医学证明(推断)书、结婚证等材料;

如身份信息与核查信息不一致的,应当提供相应材料予以证明。

温馨提醒:

根据《婚姻登记条例》第二十三条的规定,当事人应当对所出具证件和材料的真实性、合法性负责,出具虚假证件或者材料的,应当承担相应法律责任,相关信息按照国家有关规

定记入信用记录,并纳入全国信用信息共享平台。

问:“全国通办”以后,离婚申请和离婚登记可在不同的婚姻登记机关办理吗?

答:双方在申请离婚时,可以向任意一个有职权的婚姻登记机关申请,离婚登记(领取离婚证)环节和离婚申请必须是同一个婚姻登记机关。当事人在离婚登记(领取离婚证)时,需要到受理该离婚申请的婚姻登记机关办理。

问:结婚证丢了,需要补结婚证,具体的方式和以前一样吗?

答:有一定的变化,主要是提供婚姻登记档案方式的变化。申请补领结婚证,应当向婚姻登记机关提供本人的居民身份证和加盖公章的纸质婚姻登记档案。

(下转2版)